

# 一封跨国感谢信 读懂“世界义乌”的温度



□ 全媒体记者 陈张彪 文/摄

近日,市长信箱收到了一封特殊的感谢信,来自伊朗商人阿民。在信中,这位在义乌经商18年的外商,以真挚的笔触,感谢义乌市教育局及北苑中学工作人员为其子女解决居留许可签证换证难题,更盛赞义乌这座城市的温暖包容与高效服务,字里行间满是对“第二故乡”的深情与认可。

阿民在义乌已有18年。谈及这座城市,他坦言:“义乌不仅是我事业扎根的地方,更已成为我们全家的第二故乡。”他的孩子从小学起就在义乌就读,在这里学习知识、结交朋友,早已融入这座城市的生活。然而,一场签证难题,让这个家庭一时陷入焦虑。

“孩子马上就满18周岁了,不能再随父母办理签证,居留许可到期需要换证,如果回国办理会很麻烦。”阿民回忆道,作为外籍人士,他对相关办



阿民用手机展示发给市长信箱的感谢信。

理流程本就不熟悉,一家人急得团转,生怕耽误孩子的学业。“那段时间真的很无助,不知道该找谁,也不知道该准备哪些材料,就怕孩子没法继续在义乌上学。”

就在一筹莫展之际,阿民抱着试试的心态向义乌市教育局咨询。“工作人员很热情,给我讲解政策,帮我梳理需要的材料,耐心解答我的疑问。”阿民激动地说,在工作人员的协助下,他们顺利完成了签证换证手续,孩子得以安心在义乌学习生活。

“我看到的不是冰冷的条规,而是他们真诚的担当,真正做到了想人所想、急人所急。”阿民说,这份超出了预期的帮助,让他深深感受到了义乌的温暖与包容。而负责对接的市教育局工作人员则表示:“义乌本就是一座有情有义的城市,我只是做了自己应该做的事。能帮到外商家庭,让他们安心在义乌经商生活,我感到很高兴。”

系。目前,全市共有35所学校具备招收外籍学生资格,覆盖基础教育全学段,形成“公办保基本、民办供选择、国际特色作补充”的多元格局。

2021年起,义乌推行凭“外籍商友卡”享受义务教育阶段“一站式”阳光招生服务,实现“最多跑一次”,便利外籍商人子女就学。数据显示,近10年义乌累计接收外籍学生超4100人。截至2026年1月底,全市在读的外籍中小学生达985人,来自全球67个国家和地区,其中98%的学生家长在义乌从事国际贸易相关工作。

“义乌不仅是一座充满商机的城市,更是一座有温度、有担当的城市。”阿民在采访中由衷感慨,从便捷的贸易服务,到公正的法律环境,再到对外籍人士子女教育的深切关怀,义乌真正做到了“亲商、安商、富商”,让来自世界各地的商人在找到家一般的归属感。

如今,越来越多像阿民一样的外商选择扎根义乌,他们既是义乌小商品走向世界的参与者,也是城市发展的见证者。在这里,“有情有义 世界义乌”从来不是一句空洞的口号,而是许许多多新老义乌人用实干与温情,共同书写的生动答卷。

## 赤岸景区春节前迎来旅游小高峰



□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

随着总台2026年春晚分会场落户义乌,位于义南的赤岸镇也吸引了越来越多游客的目光。临近春节,赤岸镇大寒尖、松瀑山迎来一波旅游小高峰。

作为义乌第一高峰,海拔925.6米的大寒尖成了不少游客登高览胜的选择。不少登山者表示,虽然爬山有些累,但登顶后能将义乌、永康、武义三地景色尽收眼底,感觉非常震撼。“站在‘浙江之心’,眼界一下子就打开了。”一位游客感叹道。山上林木茂密,空气清新,沿途还能看到无人机送餐、外骨骼辅助登山等科技应用,为传统徒步增添了新意。山脚下,羊印村也迎来了忙碌时刻,村里农家乐烧制的土菜,让游客暖心又暖胃。

相比大寒尖的开阔,松瀑山则以幽静吸引游客。这里是宋代“义乌十二



来很充实,也看到了义乌的另一面。”来自苏州的游客刘雨桐说。不少人计划在春节期间再来义乌,体会这座城市的多样魅力。

如今,赤岸镇的山水正以自然、文

化、科技融合的姿态,迎接每一位向往宁静与开阔的游人。春节前这波旅游小高峰,也折射出人们对于“诗与远方”的向往——即便是在世界小商品之都,山水依然动人。

## 杨村社区:便民活动传温情

□ 全媒体记者 林晓燕

2月2日,寒风挡不住融融暖意。在稠江街道杨村社区杨二广场,几张铺着红纸的长桌旁围满了居民,书法老师屏息凝神,笔尖在纸上翻飞游走。随着“唰唰”的落笔声,一副“平安如意人多福 天地和顺家添财”的春联跃然纸上,排队等候在一旁的长者接过春联,

一脸高兴地说:“这手写的春联,才有年味!”

“阿姨,您血压有点偏高,最近要少熬夜。”“血糖值处于临界,过年吃东西要注意啊。”几步之外,身穿白大褂的医护人员正忙碌着,边记录数据边轻声叮嘱。年过七旬的何仙妹攥着血糖检测单感慨:“正愁没空去医院检查,结果社区服务竟送到家门口了,真好!”

再往广场东隅走几米,不远处传来“嚓嚓”的磨刀声。“师傅,这刀能磨吗?”“能!钝的都能给您磨亮。”磨刀师傅接过对面大妈递来的菜刀,在磨刀石上娴熟地推拉几下,刀刃顿时寒光湛湛。“这手艺现在可难找喽。”拿着焕然一新的刀具,居民们笑得合不拢嘴。

“骑电动车一定要戴头盔,过马路要看信号灯”……在安全宣传台前,社

区工作者正拿着宣传册耐心讲解。刚听完反诈骗案例的龚奶奶连连点头:“平安才是最好的年礼。”

日头西斜,带着墨香的春联被居民们小心卷好捧回家,健康的叮咛记在了心里,锋利的刀具即将在年夜饭的灶台上大显身手。望着散去的人群,杨村社区负责人表示:“新的一年,社区将持续开展此类接地气的服务,让便民春风常吹,邻里温情常在。”

## 龙山村:敬老助困暖人心

□ 全媒体记者 华青 文/图

2月2日下午,城西街道龙山雅苑小区的篮球场上欢声笑语一片,一场以“党群同心 富暖龙山”为主题的敬老助困公益活动在此温情上演。105位80岁以上老人及村内老干部齐聚一堂,有序领取爱心人士捐赠的礼品,感受来自党组织和社会各界的浓浓关爱。

活动现场,红色横幅高悬,舞狮欢腾迎新,乡音道情悠扬,歌声传递深情。龙山村为每位高龄老人精心准备了“新年大礼包”,内含蟠桃酒、村八味礼盒、苹果、大米、土索面、食用油及健康礼包,每一份都承载着对长者的敬意与祝福。老人们手捧礼物,笑逐颜开。

活动现场,市新联会第五工委与龙山村签署为期5年的结对帮



乡土温度的公益活动,不仅传递了尊老敬贤的传统美德,更展现了党建引

领下共建共富的美好图景——让每一位村民,都被温暖照亮。

## 干部任前公示通告

经金华市委研究,决定将拟提拔任用的楼辉腾同志予以公示,征求广大干部、群众的意见。现就有关事项通告如下:

### 1. 受理方式

在公示期限内,任何单位和个人均可通过来信、来电、来访等形式,向义乌市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映问题应实事求是,内容具体详细,并提供反映人真实姓名、联系方式以便查核反馈。对线索不清的匿名举报,将不予受理。义乌市委组织部将

严格遵守工作纪律,履行保密义务。

2. 公示时间 从2026年2月3日起到2026年2月10日止。

### 3. 联系方式

联系科室:义乌市委组织部干部监督科  
联系地址:义乌市前街21号行政1号楼3509室,邮编:322000  
联系电话:0579-12380-2-3(受理时间为上午8:30—11:30,下午13:30—17:00)  
中共义乌市委组织部  
2026年2月3日

## 干部任前公示名单

楼辉腾,男,汉族,1973年2月生,中央党校大学,中共党员,现任义乌市自然资源局

源和规划局局长、党委书记、四级调研员,拟任副县(局)长级领导职务。

## 义乌市市管干部任前公示通告

[2026]第1号

经研究,决定对陈洋等8名同志予以任前公示,征求广大干部、群众意见。现就有关事项通告如下:

### 1. 受理方式

在公示期限内,任何单位和个人均可通过来信、来电、来访等形式,向义乌市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映问题应实事求是,内容具体详细,并提供反映人真实姓名、联系方式以便查核反馈。对线索不清的匿名举报,将不予受理。义乌市委组织部将

严格遵守工作纪律,履行保

密义务。

### 2. 公示时间

从2026年2月3日起到2026年2月10日止。

### 3. 联系方式

联系科室:义乌市委组织部干部监督科  
联系地址:义乌市前街21号行政1号楼3509室,邮编:322000  
联系电话:0579-12380-2-3(受理时间为上午8:30—11:30,下午13:30—17:00)  
中共义乌市委组织部  
2026年2月3日

## 市管干部任前公示名单

陈洋,男,汉族,1978年1月生,大学,中共党员,现任佛堂镇党委副书记、一级主任科员,拟提名镇长候选人。

陈坚毅,男,汉族,1980年2月生,研究生,中共党员,现任城西街道党工委副书记、三级主任科员,拟任街道办事处主任。

黄旭江,男,汉族,1983年8月生,大学,中共党员,现任市人民法院四级高级法官,拟提名镇人大主席候选人。

陈振华,男,汉族,1983年9月生,大学,中共党员,现任市经信局党委委员、副局长、三级主任科员,拟提名街道纪工委副书记、监察办副主任、四级主任科员。

傅超超,男,汉族,1987年11月生,大学,中共党员,现任稠江街道纪工委副书记、监察办副主任、四级主任科员,拟任街道办事处副主任。

年3月生,大学,中共党员,现任市委办务会议成员、经济发展科科长、四级主任科员,拟任镇(街道)党(工)委副书记。

毛园媛,女,汉族,1988年2月生,研究生,中共党员,现任市委办党建法规科科长、四级主任科员,拟任镇(街道)党(工)委委员。

胡炜玮,男,汉族,1985年10月生,大学,中共党员,现任苏溪镇党委办主任,拟提名副镇长候选人。

贾陈聪,女,汉族,1985年11月生,大学,中共党员,现任稠江街道纪工委副书记、监察办副主任、四级主任科员,拟任街道办事处副主任。

为提升经营者的安全素养和应急处置能力,会上还举行了专题培训。市应急管理局危化科负责人结合《烟花爆竹安全管理条例》《烟花爆竹经营许可实施办法》等法律法规,重点围绕法律规范标准、现场安全管理等内容进行讲解。同时,通过剖析典型事故和处罚案例,进行安全警示和守法经营教育。

## 全市烟花爆竹经营单位接受安全警示教育培训

### 打造平安义乌 构建和谐社会

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,我市召开烟花爆竹经营单位安全生产警示教育培训会,进一步规范销售行为,压实主体责任,有效防范安全事故。全市烟花爆竹经营单位负责人及各镇街联络员参加培训。

会上,市公安局相关科室负责人对烟花爆竹运输安全及流向登记管理提出明确要求,强调零售点必须由批发企业统一配送,并全面落实购买实名登记制度,确保产品来源可溯、去向可追。市应急管理局相关负责人要求烟花爆竹经营单位,严格落实经营场所安全标准,确保人员持证上岗、在岗履职,严禁超范围、超量储存及销售违禁产品,杜绝侥幸心理;主动普及安全燃放知识,引导群众在规定区域和时段合规、文明燃放;牢固树立守法经营意识,坚决抵制非法违规行为,牢牢守住安全底线。